
 المحاضرة الثالثة عشر والرابعة عشر 

 التجارة الدولٌة 

 اهمٌة التجارة الدولٌة :

  تحقق منافع كثٌرة تعمل على زٌادة رفاهٌة شعوب العالم . لأنهاتلعب التجارة الدولٌة دورا هاما فً اقتصادٌات معظم الدول 

  القٌود على التجارة الدولٌة مثل فرض الضرائب وبالرغم من ذلك فإن كثٌر من دول العالم تفرض فً كثٌر من الاحٌان بعض

 الجمركٌة على بعض الواردات او استخدام نظام الحصص 

  القٌود بعض المبررات التً تفرضها ظروف التنمٌة الاقتصادٌة لبعض الدول مثل حماٌة الصناعة  لهذهبالرغم من انه قد تكون

تؤدي هذه القٌود إلى اعاقة النمو الاقتصادي فً بعض الدول خاصة اذا المحلٌة من الواردات المثٌلة ، فإنه فً احٌان اخرى قد 

 تضمنت قٌود على مستلزمات الانتاج 

تعتبر التجارة الخارجٌة او القطاع الخارجً من اهم محددات النمو الاقتصادي ورفاهٌة الشعوب ومن اهم عناصر الناتج  -

 ور نظم المعلومات والاتصالات والعلاقات الدولٌة وقد تزاٌدت اهمٌة هذا القطاع نتٌجة تطالمحلً الاجمالً 

 الفرق بٌن التجارة الدولٌة والتجارة الداخلٌة 

تتم التجارة الداخلٌة بٌن اقالٌم الدولة الواحدة ) داخل حدود الدولة ( بٌنما تتم التجارة الدولٌة بٌن دول مختلفة لها حدود منفصلة  -1

 ومن ثم تخضع لقوانٌن وسٌاسات مختلفة 

 التجارة الداخلٌة بعملة واحدة وهً عملة الدولة بٌنما تتم التجارة الدولٌة بعملات متعددة. تتم -2

 ارة الداخلٌة لمثل هذه القٌود .جتخضع التجارة الدولٌة لقٌود عدٌدة مثل الرسوم الجمركٌة ونظام الحصص، بٌنما لاتخضع الت -3

ٌؤدي إلى ارتفاع تكلفتها ، اما فً حالة التجارة الداخلٌة فتكالٌف تتعرض التجارة الدولٌة لظروف النقل والشحن الدولً مما قد  -4

 النقل عادة اقل بكثٌر.

 اسباب قٌام التجارة الدولٌة 

 انتاج السلع المختلفة ٌحتاج إلى موارد كثٌرة ومتنوعة قد لاتتوافر فً كثٌر من الدول مما ٌستلزم استٌرادها من الخارج . -1

الموسمً تصلح لزراعة الموز بٌن دول العالم نتٌجة ظروف الانتاج ،فالمناطق ذات المناخ  تباٌن توزٌع الموارد الاقتصادٌة -2

والقهوة مثلا وبالتالً علٌها التخصص فً انتاج هذه السلع مبادلتها بالسلع التً لا تقوم بإنتاجها كالنفط والذي ٌتوفر وبكثافة 

 فً دول ذات المناخ الصحراوي كدول الخلٌج العربً 

 ٌة بعض عناصر الانتاج للانتقال مثل الارض ، ووجود بعض القٌود على انتقال عناصر اخرى مثل العمل ورأس المال .عدم قابل -3

 اختلاف تكنولوجٌا الانتاج بٌن دول العالم ٌؤدي إلى اختلاف نوعٌة وكمٌات السلع التً ٌتم إنتاجها فً الدول المختلفة . -4

 انخفاض تكالٌف الانتاج  -5

الانتاج للسلع والخدمات بٌن الدول دافعا للتجارة بٌنهما وبالذات بٌن الدول او الصناعات التً تمتلك ماٌسمى ٌعد تفاوت تكالٌف 

 باقتصادٌات الحجم الكبٌر أي الانتاج الواسع بالشكل الذي ٌؤدي لتناقص تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة بزٌادة الانتاج .

 القٌود على التجارة الدولٌة 

  Tariffsة التعرٌفة الجمركٌ -1

 . وهً عبارة عن ضرٌبة تفرض على الواردات وتعود حصٌلتها إلى مٌزانٌة الدولة 

 . قد تكون التعرٌفه الجمركٌة كنسبة مئوٌة من قٌمة السلعة او قد تكون كمبلغ محدد على الوحدة او الوزن 

 : وتسعى الدول إلى فرض التعرٌفة الجمركٌة على الواردات لتحقٌق اهداف معٌنة منها 

 زٌادة حصٌلة اٌرادات الدولة لتموٌل النفقات العامة  ( أ

 حماٌة المنتجات المحلٌة المثٌلة من منافسة المنتجات المستوردة . ( ب

 نظام الحصص  -2

  حٌث تحدد الدولة كمٌة معٌنة من بعض السلع تقوم بإستٌرادها خلال فترة زمنٌة معٌنة 

 نٌة فً حدود الحصة المسموح بها وٌتطلب استٌرادها تلك السلع اصدار اذن من السلطات المع 

 اعانات التصدٌر : -3

  ًحٌث تقوم بعض الدول بمنح اعانات للمنتجٌن الذٌن ٌقومون بتصدٌر منتجاتهم للخارج لتشجٌعهم ومساعدتهم على المنافسة ف

 السوق الدولً 



 لسلع او اخضاعها لنظام الحصصولكن هذه السٌاسة تقابل من قبل الدول الاخرى بفرض مزٌد من التعرٌفة الجمركٌة على هذه ا 

 التدخلات والعوائق على التجارة الخارجٌة 

تتدخل الدولة فً التجارة الخارجٌة بوضع بعض القٌود لحماٌة الصناعة المحلٌة من المناسفة الخارجٌة وخلق فرص عمل عن طرٌق 

 محلٌة ومن هذه العوائق :امنٌة او مجرد الاعتزاز بوجود صناعات  لأسبابتشجٌع الصناعة المحلٌة وتوسٌعها 

 التعرفة الجمركٌة : الضرٌبة على المستوردات مجرد دخولها حدود الدولة -1

 نظام الحصص : تحدٌد اكبر كمٌة ممكن استٌرادها  -2

دعم الصادرات : دعم مادي مباشر من الحكومة للمصدرٌن لتقلٌل اسعارهم بغٌة منافستهم للمنتجات الاجنبٌة فً الاسواق  -3

 العالمٌة 

 ٌة التجارة الخارجٌة اهم

الموارد ( ذلك انه لاٌوجد دولة تمتلك كل الموارد بالوفرة  جً من مبدأ الندرة النسبٌة ) ندرةتنبع اهمٌة التجارة الخارجٌة والتبادل الخار

 لانتاج كل السلع والخدمات لسد الحاجة المحلٌة للشعب  اللازمة

 مثال :

ترول ولكن ٌنقصها الاٌدي العاملة المدربة والتكنولوجٌا والعوامل الطبٌعٌة اللزمة دولة الخلٌج العربً تمتلك رأس المال والب -

 والتً تحول دون الاكتفاء الذاتً الزراعً .

الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة تمتلك كل عناصر الانتاج بالوفرة اللازمة للصناعة والزراعة فتعانً من مشكلة ارتفاع اجور  -

 عٌشة مما قد ٌؤدي إلى ارتفاع تكالٌف الانتاج والحٌلولة دون التصدٌر للدول الاخرى .الاٌدي العاملة وتكالٌف الم

الٌابان من الدول الصناعٌة الرائدة فً العالم والتً تملك التكنولوجٌا ورأس المال والعمالة المدربة ولكن تنقصها الموارد  -

 الزراعٌة الكافٌة 

 مصادر ) اسباب ( الحاجة للتبادل الخارجً 

  : اختلاف ظروف الانتاج اولا

اختلاف ظروف الانتاج بٌن الدول قود لزٌادة التبادل التجاري بٌنهما فالمناطق ذات المناخ الموسمً  تصلح لزراعة الموز والقهوة مثلا  

فً دول ذات المناخ وبالتالً علٌها التخصص فً انتاج هذه السلع مبادلتها بالسلع التً لا تقوم بإنتاجها كالنفط والذي ٌتوفر وبكثافة 

 الصحراوي كدول الخلٌج العربً

 ثانٌا : انخفاض تكالٌف الانتاج 

ماٌسمى  بٌن الدول او الصناعات التً تمثلٌعد تفاوت تكالٌف الانتاج للسلع والخدمات بٌن الدول دافعا للتجارة بٌنهما وبالذات و

، كذلك البرازٌل تناقص معدل كلفة انتاج الوحدة الواحدة  بزٌادة الانتاج باقتصادٌات الحجم الكبٌر أي الانتاج الواسع بالشكل الذي ٌؤدي ل

 تحقق وفورات الحجم الكبٌر فً انتاج القهوة وكذلك الٌابان تحقق وفورات الحجم الكبٌر فً انتاج السٌارات والالكترونٌات ولكنها لاتنتج

فً الٌابان وتقوم بالمقابل باستٌراد المنسوجات من دول اخرى المنسوجات مثلا والتً تعتمد على عنصر العمل الذي هو باهض الثمن 

 كمصر والهند 

 ثالثا : اختلاف المٌول والأذواق 

ٌمٌل العدٌد من الافراد  إلى شراء السلع المستوردة ولو من باب التغٌٌر وهذا ٌؤدي الى زٌادة التبادل التجاري فمثلا ٌفضل المواطن حٌث 

 ة بالرغم من وجود ملابس اردنٌة الاردنً شراء الملابس التركٌ

 وتزداد اهمٌة هذا العامل فً زٌادة التبادل التجاري بٌن الدلو كلما ارتفع الدخل الفردي فً الدولة 

 

 كٌف ٌمكن لدولة  ان تتخصص فً انتاج سلعة معٌنة 

 اولا : مبدأ المٌزة المطلقة والمٌزة النسبٌة 



واضح اذا كانت دولة ماا اكثر فعالٌة فً انتاج سلعة ما بالمقارنة مع نظٌرها وعندها الدولٌة  ان مبدأ التخصصٌة والتجارةالمٌزة المطلقة 

 فهذه الدولة لها مٌزة مطلقة فً انتاج السلعة .

ة انتاجها المبدأ الذي اشار إلٌة دٌفٌد رٌكاردو مستندا الى حقٌقة ان الدولة مٌزة نسبٌة فً انتاج سلعة معٌنة اذا كانت تكلف المٌزة النسبٌة 

السلعة فً تلك الدولة اقل من تكلفة انتاج نفس السلعة عند الدولة الاخرى أي ان الدولة الاولى اكثر فعالٌة من الدولة الثانٌة فً انتاج تلك 

 . وقد عبر عن التكلفة بتكلفة الفرصة البدٌلة .

 توضٌحً  مثال

لقطن والقهوة ولنفرض اٌضا انه نتٌجة لاستخدام عامل واحد فً كل افتراض وجود دولتٌن هما مصر والبرازٌل ٌنتجان سلعتٌن هما ا

 الكمٌات الموضحة بالجدول التالً : بإنتاجأي من السلعتٌن سٌقوم  للإنتاجالدولتٌن 

 البرازٌل             مصر  

 11                  12القطن ) وحدة (                 

 1                  6القهوة ) وحدة (                  

من ٌلاحظ ان البرازٌل تنتج كل من السلعتٌن بكمٌات اكبر من مصر بناء على ذلك نقول ان البرازٌل لدٌها مٌزة مطلقة فً انتاج كل 

 . السلعتٌن

 لكن التساؤل هل ستقوم البرازٌل بإنتاج المحصولٌن ومصر تستورد المحصولٌن ؟

التخصصٌة ومبدأ المٌزة النسبٌة فلا بد من وجود مٌزة نسبٌة لمصر فً احدى السلعتٌن مقارنة إلى مبدأ  الجواب : لا   ، حٌث اننا اشرنا

بالبرازٌل اذا انتجت السلعة بفعالٌة اكبر أي بتكلفة اقل مقارنة مع السلعة الاخرى . لإنتاج وحدة من القهوة بالبرازٌل وجب التضحٌة 

( وفً مصر إنتاج وحدة من القهوة فهذا ٌتطلب التضحٌة بعشر وحدات 12:6ل هً )بوحدتٌن من القطن حٌث ان نسبة الانتاج فً البرازٌ

( وعلٌة نرى ان تكلفة الانتاج للقهوة فً البرازٌل اقل عنها فً مصر وعلٌة نقول 11:1من القطن حٌث ان نسبة الانتاج فً مصر هً) 

 ل .ان البرازٌل تمتلك مٌزة فً انتاج القهوة وعلٌها التخصص فً هذا المحصو

(  من 1:11) قٌمته( وحدة من القهوة بٌنما تطلب الامر بالتضحٌة بما 1:2وكذلك فإن انتاج وحدة واحدة من القطن فً البرازٌل كانت )

القهوة بمصر بمعنى ان تكلفة انتاج القطن  كانت فً مصر اقل عنها فً البرازٌل . لذا نقول ان مصر لدٌها مٌزة نسبٌة فً انتاج القطن 

 ن تتخصص فً انتاج المحصول وعلٌها ا

 التوضٌح البٌانً 

 

نخلص من ذلك انه فً حال قٌام التجارة الخارجٌة وانتاج كل دولة للسلعة التً تمتلك فٌها مٌزة نسبٌة وتتخصص فً انتاجها وتقوم 

على سلع استهلاكٌة اكثر من السابق استٌراد السلعة التً لا تمتلك فٌها مٌزة نسبٌة ونلاحظ ان العامل فً الدولة  ٌحصل بتصدٌرها مقابل 

 مقابل نفس الجهد 

 الفصل الثالث

 التجارة الدولٌة 

INTERNATIONAL TRADE 



    اهمٌة التجارة الدولٌة 

 مبدأ ندرة الموارد  - أ

 مبدأ التخصصٌة  - ب

 محددات التبادل التجاري ) العوامل المؤثرة فً قٌام التبادل التجاري (:

 اختلاف ظروف الانتاج  -

 تكالٌف الانتاج انخفاض  -

 اختلاف المٌول والاذواق -

 المكاسب الثنائٌة من التبادل التجاري 

( ان المكاسب التً تجنٌها دولة معٌنة من التجارة الدولٌة Adam smithٌعتقد الكثٌرون ومنهم رواد علم الاقتصاد مثل آدم سمٌث )

 ون على حساب اخرى (حساب دولة اخرى حٌث اوضح ادم سمٌث ) ان أربحٌة دولة تك سٌكون على

لتً ولكن العدٌد من الاقتصادٌٌن الذٌن جاءوا  بعد ادم سمٌث اكدوا ان التبادل التطوعً البعٌد عن التدخلات الحكومٌة والعقبات المختلفة ا

 تحول دون التجارة الحرة سٌؤدي إلى تحقٌق رفاهٌة اعلى لكلا الدولتٌن .

 العوائد من التجارة الحرة  

إلا و السؤال المطروح كٌف ٌمك للدولتٌن ان ٌكسبا من التجارة الحرة والمعروف ان أي دولة لٌس لدٌها الدوافع للمبادلة المقصود بذلك ه

 نلاحظ فً المثال السابق اذا ضمنت حصولها على مكاسب اكبر من عملٌة المبادلة ولتوضٌح ذلك 

 معدل التبادل الداخلً فً البرازٌل هو القهوة          القطن

                                           1               :2 

التضحٌة بوحدتٌن من القطن او العكس أي ان تكلفة انتاج وحدة من القهوة أي ان بإمكان البرازٌل ان تنتج وحدة من القهوة مقابل 

 تساوي وحدتٌن من القطن كما فً الشكل البٌانً التالً 

 

 فً مصر :اما معدل التبادل الداخلً 

 القهوة       القطن 

1           :11 

أي انه لانتاج وحدة واحدة من القهوة فً مصر وجب التضحٌة بعشر وحدات من القطن او العكس أي ان تكلفة انتاج وحدة من القهوة 

 وحدات من القطن كما فً الشكل  11تساوي 



 

 دولً ( بحٌث ٌشجع الدولتٌن على التبادل والدخول فً التجارة الخارجٌة .والسؤال المطروح هنا ماهو معدل التبادل الدولً ) السعر ال

بالنسبة للبرازٌل اذا استطاعة الحصول على اكثر من وحدتٌن من القطن مقابل تصدٌر وحدة من القهوة فهذا مكسب ومشجع على الدخول 

 فً التجارة.

وحدات من القطن فهذا محفز على الدخول فً التجارة  11من  اما بالنسبة لمصر اذ حصلت على وحدة واحده من القهوة بسعر اقل

( و 2:1، وعلٌة فإن السعر الدولً الذي ٌشجع الدولتٌن على التبادل ٌقع بٌن مستوى الاسعار المحلٌة أي بٌن السعرٌن )الخارجٌة  

(11:1 ) 

وحدات من القطن وبالتالً اذا انتجتت البرازٌل  4 بمعنى ان كل وحدة من القهوة ستكلف 4:1ولو افترضنا ان معدل التبادل الدولً كان 

 وحدة من القطن  24111وحدة من القهوة فقط وقامت بتصدٌرها فستحصل على اربعة اضعاف تلك الكمٌة أي  6111

قطن ودة من ال 11111وحدات من القطن لشراء وحدة من القهوة هذا افضل لها وبذلك فعند تصدٌر مصر لـ 4وبالنسبة لمصر فستكلفها 

 وحدة فقط . 1111على  ستحصلوحدة من القهوة بٌنما لو لم تدخل فً التجارة  2511ستحصل مقابلها على 

ققت لذلك نلاحظ ان منحنى امكانٌات الانتاج  بعد التجارة الدولٌة ٌنتقل محورٌا ناحٌة الٌمٌن مما ٌدل على ان التجارة التجارة الخارجٌة ح

 (. 4-11وى الرفاهٌة لكل من البرازٌل ومصر . وٌتضح ذلك من الشكل البٌانً التالً رقم )مكاسب ونمط اقتصادي وزادت من مست

  

 ونخلص للقول انه بسبب التجارة الخارجٌة استطعنا ان نحصل وبنفس التكلفة فً كمٌات انتاج اكبر .

  لبٌانًٌمكن انو نوضح ذلك من خلالا الرسم ا:  التوازن بٌن العرض والطلب فً التجارة الدولٌة 

 

 من خلال الرسم البٌانً السابق نلاحظ ما ٌلً :

وجود منحنى طلب فً الدولة المصدرة ومنحنى عرض كذلك وفً نفس الوقت وجود منحنى طلب اخر فً الدولة المستوردة  (1

 وكذلك منحنى عرض .



، ولكن ٌحدث الدولة المصدرة ان التوازن لاٌحدث عند تقاطع منحنى الطلب مع منحنى العرض فً كل من الدولة المستوردة و (2

لدى الدولة المصدرة وعجز لدى الدولة المستوردة وهذا هو السعر التوازنً فً التجارة الدولٌة والذي عندما ٌكون هناك فائض 

 ٌجب ان ٌكون متساوٌا فً الدولتٌن .

 لذلك ٌمكن ان نقول هناك شرطٌن للتوازن هما :

 لة أي ان السعر فً الدولة المصدرة = السعر فً الدولة المستوردة تساوي السعر فً الدولتٌن للسلعة المتباد -1

 cd= المسافة  ABكمٌة الصادرات ) مقدار الفائض ( = كمٌة الواردات ) مقدار العجز (  المسافة  -2

ن وهً التً لامجال فٌها للتدخل الحكومً ولكن حقٌقة الامر ا  free Tradeالتوازن السابق ٌحدث فً ظل التجارة الحرة  -3

 تتدخل فً التجارة الخارجٌة وتحول دون وجود ما ٌسمى بالتجارة الحرة وهذا ماسنقوم بإٌضاحه فً البند التالً  الدول 

 التدخلات والعوائق فً التجارة الخارجٌة 

 والهدف من هذه التدخلات هو حماٌة الصانعة المحلٌة من المنافسة الاجنبٌة ومن اشكال هذه التدخلات :

 (: عبارة عن ضرٌبة على الواردات بمجرد دخولها حدود الدولة  tariffsركٌة ) الجمالتعرفة  -1

 ( : وهً تحدٌد اكبر كمٌة ممكن استٌرادها من الخارج quotasنظام الحصص النسبٌة )  -2

لاسواق دعم الصادرات : دعم مادي مباشر من الحكومة للمصدرٌن لتقلٌل اسعارهم بغٌة زٌادة منافستهم للمنتجات الاجنبٌة فً ا -3

 العالمٌة

 2وسنركز فً هذا الفصل على اكثر اشكال الحماٌة شٌوعا وهما نقطتٌن ا و

 التعرفة الجمركٌة  -1

الهدف منها هو تحدٌد كمٌة الواردات ورفع سعرها للمستهلك المحلً كً ٌعزف عن سرائها وٌقبل على شراء البدٌل المحلً وبالتالً ٌقل 

 لك من خلال المثال التالً :الطلب على الاستٌراد وٌمكن ان نوضح ذ

نفترض ان الاردن ٌقوم باستٌراد جهاز التلفاز من الٌابان وفً نفس الوقت هناك بعض الشركات الاردنٌة تقوم بتصنٌع هذا الجهاز كما 

 (6-11رقم )ٌتضح فً الشكل البٌانً 

  

-3111جهاز من الٌابان )  2111دت الاردن دٌنار فً الدولتٌن حٌث استور 311ففً غٌاب التدخل الحكومً سٌكون سعر الجهاز 

دٌنار  51دٌنار للجهاز فإذا قام الاردن بفرض تعرفة جمركٌة مقدارها  311( أي ان السعر التوازي فً غٌاب التدخل الحكومً هو 1111

المستهلكٌن عن شراء دٌنار ، الامر الذي ٌؤدي الى عزوف بعض  351على الجهاز المستورد فٌرتفع سعر الجهاز فً الاردن لٌصل الى 

 1111=1511-2511جهاز فقط  1111الجهاز الٌابانً لٌقل حجم الاستٌراد الى 

 الاثار الاقتصادٌة للتعرفة الجمركٌة 

حٌث قبل التعرفة كان الفائض   consumer surplusالاثر على المستهلك : التعرفة الجمركٌة تؤدي الى نقص فائض المستهلك  -1

 ABCالمثلث 

  6-11كما ٌتضح من الشكل البٌانً رقم  FEBCوبالتالً فإن خسارة المستهلك تتمثل بالمساحة AEF وبعد التعرفة

فائض المستهلك : الفرق بٌن السعر الذي ٌستطٌع المستهلك دفعة والسعر الفعلً الذي تم دفعة او ) المساحة الواقعة بٌن منحنى الطلب 

 والسعر المدفوع (



حٌث قبل التعرفة كان الفائض  PRODUCER SURPLUSجمركٌة تؤدي الى زٌادة فائض المنتج الاثر على المنتج : التعرفة ال -2

كما ٌتضح من  fgjcوبالتالً فأن ربح المنتج ومعدل رفاهٌتة زادت بعد التعرفة بالمساحة  Fgkوبعد التعرفة اصبح CJKالمثلث 

  6-11الشكل البٌانً رقم 

دة المنتج لبٌع السلعة والسعر الفعلً الذي تم استٌفاؤه او ) هو المساحة الواقعة بٌن فائض المنتج : الفرق بٌن ادنى سعر ٌستعد عن

 منحنى العرض وسعر السلعة (.

دٌنار على كل جهاز وحٌث ان كمٌة الاستٌراد بعد  51الاثر على الحكومة : حٌث تحصل الحكومة على الاٌرادات الجمركٌة بواقع  -3

كما ٌتضح من   geihوهذا المبلغ ٌعادل المساحة 51111= 1111×51اد الحكومً = جهاز اذن الاٌر1111التعرفة قد بلغت 

  6-11الشكل البٌانً 

والذ ٌوضح الاثر  2-11اثر التعرفة الجمركٌة على الرفاه الاقتصادي : ٌمكن تلخٌص العملٌات الساابقة فً الجدول التالً  -4

 النهائً للتعرفة الجمركٌة على الرفاه الاقتصادي 

 
  6-11كما ٌتضح من الشكل البٌانً  eib+ ghj  الصافً خسارة تتمثل فً المستطٌل  الاثر

 :  مبررات استخدام التعرفة الجمركٌة 

من نتائج سلبٌة لنظام التعرفة على المجتمع مباشرة من رفع اسعار المنتجات وتقلٌل كمٌات الاستٌراد إلا ان هذا  ما لمسناهرغم 

ما ذات الدول النامٌة كون التعرفة مصدر مهم لإٌرادات الحكومات ولدى انصار التعرفة الجمركٌة النظام مطبق فً معظم الدول وب

 حماٌة الصناعات الولٌدة ) الناشئة ( -1لاستخدامها مثل  ٌبررونه

 خلق فرص عمل عن طرٌق تشجٌع الصناعات المحلٌة وتوسٌعها  -2

 اعتبارات اخرى غٌر اقتصادٌة كالاسباب الامنٌة او القومٌة او مجرد الاعتزاز بوجود صناعات محلٌة  -3

 : quotasنظام الحصص النسبٌة 

وٌقوم هذا النظام على تحدٌد اكبر كمٌة ) سقف اعلى ( ممن استٌرادها من سلعة معٌنة وفً وقت معٌن ) تحدٌد الكمٌات المسموح 

 ع سقف اعلى لحجم الواردات من سلعة معٌنة (باستٌرادها عن طرٌق وض

 اثر الحصص النسبٌة على الرفاه الاقتصادي للمجتمع 

المستخدم فً نظام التعرفة الجمركٌة سنرى ان نظام الحصص النسبٌة ٌحقق نفس النتائج  6-11لو استخدمنا نفس الشكل السابق رقم 

 تقرٌبا .

فٌرتفع  2111=1111-3111بدلا من الفً جهاز  1111=1511-2511ف جهاز فقط فلو قامت الحكومة بتحدٌد كمٌة الاستٌراد بال

دٌنار وهذا ٌحقق نفس النتائج السابقة من حٌث ان خسارة المستهلك بعد نظام الحصص هً المساحة  351الى  311سعر الجهاز من 

febc   فً حٌن ان ربح المنتج ٌتمثل فً المساحةfgjc اما الحكومة فقد تكسب المساحة  geih   فً حال بٌعها للحصص بحٌث ٌكون

 العائد من هذه الحصص اٌرادا للخزٌنة .

وهذة المساحة تمثل صافً الخسارة من المجتمع بأسرة من جراء التعرفة   ebi , ghjاما الاثر على الرفاه الاقتصادي فتتمثل فً المثلٌن 

 ن حٌث زٌادة سعر السلع المستوردة الاجنبٌة وتقلٌل كمٌتها الجمركٌة او نظام الحصص النسبٌة اذن نظام الحصص تفً بالغرض م

 ) رخص الاستٌراد (:آلٌة توزٌع الحصص 

وهذة الطرق اكثر فعالٌة حٌث تبنى على اساس ان المزاود الذي ٌملك القدرة على استٌراد الكمٌة  :المزاد العلنً التنافسً -1

 ستٌراد المصرح بها سٌدفع اعلى سعر للحكومة للحصول على رخصة الا

التمٌٌز والمفاضلة : وتقوم هذه الطرٌقة على اساس حجم المنشأة لمحلٌة وعلاقات المنتج المحلً مع المسؤولٌن وصلة القرابة  -2

 وغٌر ذلك من الطرق غٌر الفعالة وغٌر التنافسٌة 



علٌها او اعطاء الرخص المنافسة غٌر السعرٌة : وذلك بان تعطى الرخص الاستٌرادٌة بناء على تارٌخ تقدٌم طلب الحصول  -3

 لاول عشرة منتجٌن ٌتقدمون بطلبات او غٌر ذلك 

 الفرق بٌن التعرفة الجمركٌة ونظام الحصص 

 بالرغم ان السٌاستٌن تقودان إلى نفس النتائج إلا ان هناك بعض الفروقات بٌنهما ومنها 

من الحكومة بٌنما عند فرض التعرفة فزٌادة  بالنسبة لنظام الحصص فإن زٌادة الاسعار تذهب للحاصلٌن على رخص الاستٌراد -1

 السعر ستذهب الى خزٌنة الدولة ولهذا نجد ان الحكومات تفضل استخدام التعرفة لزٌادة اٌراداتها 

ان توزٌع الحصص على المستوردٌن المحلٌٌن قد لاٌكون فعالا بحٌث ٌمكن ان تمنح رخص الاستٌراد بناء على العلاقات  -2

بعٌن  تأخذرها من الامور الاجتماعٌة ولٌس على اساس الفعالٌة والمقدرة بٌنا التعرفة الجمركٌة لا الشخصٌة والقرابة وغٌ

 الاعتبار مثل هذه العلاقات وبالتالً قد تكون اكثر فعالٌة فً تحقٌق الاٌرادات 

 : الدولً الاقتصاد

الاقتصاد الحدٌث حٌث  ( من الفروع المهمه لعلم  International Trade)  الدولً والتجارةالاقتصاد الدولً  دراسةتعتبر مقدمه : 

صادٌه تعتمد دراسة الاقتصاد الدولً كما هً الحاله بالنسبه لفروع الاقتصاد الاخرى كالمالٌه العامه والتنمٌه الاقتصادٌه على النظرٌه الاقت

فمثلا ً ٌدرس الاقتصاد الدولً على  Macroeconomicsوالاقتصاد الكلً   Microeconomicsالعامه بفرعٌها : الاقتصاد الجزئً 

مستوى الاقتصاد الجزئً أثر أنظمة الجمارك فً مختلف الاقطار على تخصٌص الموارد الاقتصادٌه وتوزٌع الدخل ، أما على مستوى 

الأستثمارٌه على الدخل الأقتصاد الكلً فتهتم دراسه الاقتصاد الدولً بالطرق التً تؤثر بواسطتها الواردات والصادرات والتدفقات المالٌه 

 والاستخدام والنمو الإقتصادي 

 التجاره الدولٌه :

 أنماط وإتجاهات التجاره الدولٌه :

أما السلع والخدمات التً ٌتم بٌعها إلى (   Importsعندما ٌقوم بلداً معٌن بشرا السلع والخدمات من بلدان أخرى تسمى هذه بالواردات ) 

 دٌر بالملاحظه أن جمٌع البلدان سوا كانت متقدمه أو نامٌه تقوم بإستٌراد وتصدٌر سلع وخدمات مختلفه .والج  exportsالاقطار الاخرى 

 تضم تجارة السلع التبادل التجاري فً كل من : السلع المصنعه والمواد الخام والسلع الوسٌطه . تجارة السلع :

لمتقدمه فقط وإن كانت تمثل الجزء الأكبر من صادرات الخدمات فً العالم لا تقتصر عملٌه تصدٌر الخدمات على الأقطار ا تجارة الخدمات :

وذلك بحكم حاجه الاقطار النامٌه لمختلف أنواع الخدمات من الأقطار المتقدمه مثل خدمات الشحن والتأمٌن والعلاج الطبً والخدمات 

رد هً أٌضا بعض الخدمات وخاصه السٌاحه والعماله من التعلٌمٌه والإستشارٌه والسٌاحٌه وغٌرها . إلا أن الاقطار المتقدمه تستو

 الأقطار النامٌه  حٌث تشكل إٌرادات السٌاحه وتحوٌلات العاملٌن بالخارج مبالغ كبٌره بالنسبه لبعض الاقطار المصدره للخدمات السٌاحٌه

 والعماله مثل مصر والمغرب ولبنان

 مبررات قٌام التجاره الدولٌه :

اب قٌام التجاره بٌن بعض الاقطار بمجرد تصورنا بما ٌحدث فً حاله قٌام كل قطر بالأكتفاء الذاتً وعدم المتاجره ٌمكن الوقوف على أسب

مع الأقطار الاخرى ، فً الواقع إنه من الصعب لأي قطر مهما كان غنٌاً بموارده الإقتصادٌه أن ٌستغنً عن المنتجات التً ٌمكن الحصول 

قد ٌستحٌل أن ٌنتج كل قطر جمٌع ما ٌحتاجه من السلع والخدمات حٌث ٌؤدي ذلك فً النهاٌه إلى إرتفاع علٌها من الأقطار الأخرى ، ف

 تكالٌف الإنتاج وبالتالً إنخفاض مستوى المعٌشه فً ذلك القطر 

 Advantage Law ofقانون المٌزه المطلقه : إن أبسط وأوضح سبب لقٌام التجاره الدولٌه هو ما ٌعرف بقانون المٌزه المطلقه 

Absolut  ًالذي جاء به آدم سمٌث والذي ٌستند إلى مبدأ تقسٌم العمل والتخصص بٌن الأقطار حٌث تحدث التجاره بٌن الأقطار إستنادا

غلى هذا المبدأعندما ٌكون بإمكان كل قطر ) بسبب إختلاف ظروف الإنتاج ( أن ٌصدر غلى القطر الاخر سلعه معٌنه بأقل تكلفه مما اذا تم 

 تاجها فً ذلك القطرإن

لأ تقتصر أسباب قٌام التجاره الدولٌه على اساس المٌزه المطلقه فٌمكن أن تكون التجاره مربحه لجمٌع الاقطار ،  مبدأ المٌزه النسبٌه : 

التبرٌر لقٌام حتى فً حاله وجود قطر معٌن ٌستطٌع أن ٌنتج أكثر من سلعه واحده بتكالٌف أقل من تكلفه إنتاجها فً قطر آخر وٌعزى هذا 

  Comparative Advantage التجاره لما ٌعرف بمبدأ المٌزه النسبٌه 



فه وٌمكن تفسٌر مبدأ المٌزه النسبٌه بالمثال التالً فإذا أفترضنا ان العراق وسورٌا ٌمتلكان ذات القدر من الموارد التً ٌستغلانها مناص

مٌات الموضحه فً الجدول التالً حٌث ٌتضح من الجدول أن للعراق مٌزه نسبٌه فً كلتا الدولتٌن لإنتاج كلا من المنسوجات والقمح بالك

ر فً إنتاج القمح كما أن لسورٌا مٌزه نسبٌه فً إنتاج المنسوجات ، أي أن العراق هو الأكثر كفاءه فً إنتاج القمح بٌنما سورٌا هً الأكث

 كفاءه فً إنتاج المنسوجات 

 

  Sالبلدٌن وكان كل منهما ٌحقق الإكتفاء الذاتً بإنتاج ما ٌحتاجه من المنسوجات والقمح عند النقطه  فإذا أفترضنا عدم وجود تجاره بٌن

 1 -8بالنسبه للعراق فً الشكل   cdعلى منحنى أمكانٌات الإنتاج   I بالنسبه لسورٌا وعند النقطه   abعلى منحنى أمكانٌات الإنتاج 

من المنسوجات لغرض إستهلاكها المحلً وذلك عند  6111طن من القمح و  8111ج ٌتضح من الشكل أن سورٌا قد إختارت أن تنت

 الف متر من المنسوجات لغرض الإستهلاك المحلً عند النقطه  21111طن من القمح و  11111بٌنما إختار العراق أن ٌنتج  S النقطه 

I  

 

لاك فً كل من سورٌا والعراق فً حالة الإكتفاء الذاتً أي فً غٌاب وٌتضح من الشكل السابق الذي ٌبٌن منحنٌات أمكانٌا الإنتاج والإسته

متر من المنسوجات بٌنما ٌنتج العراق وٌستهلك  6111طن من القمح و  8111التبادل التجاري بٌن البلدٌن أن سورٌا تنتج وتستهلك 

 الف متر من المنسوجات 21111من القمح و طن 11111

فً أمكانٌه تخصص كل دوله فً فرع الانتاج الذي لها فٌه مٌزه   the gains from tradeجاره تتمثل مكاسب الت مكاسب التجاره :

نسبٌه . فنجد أن بإمكان كل دوله أن تنتج ما ٌكفً لاستهلاكها المحلً مع تصدٌر الفائض الى الوله الأخرى والنتٌجه هً زٌاده المتاح 

 ستوى رفاهة شعبٌهما وذلك كما ٌتبٌن من الجدول التالً للدولتٌن من كل المنسوجات والقمح بما ٌسهم فً رفع م

 



والتً ٌمكن تعرٌفها بإن عدد الوحدات من سلعه معٌنه التً ٌجب تصدٌرها مقابل   the terms of trade شروط التبادل التجاري :

لأسعار الحقٌقٌه للسلع فً التبادل الحصول على وحدات من سلعه أخرى ٌتم إستٌرادها وبعباره أخرى أن شروط التبادل التجاري تمثل ا

 سلع أخرى عن طرٌق الاستٌراد بدلا من إنتاجها محلٌاً  التجاري للحصول على

 وسائل حماٌة التجاره : بالرغم نم المكاسب المؤكده للتجاره الحره ومن أبرزها الإستخدام الأمثل للموارد الإقتصادٌه فً العالم وتحقٌق

مً والتنوع فً الإنتاج للاستجابه لإذواق المستهلكٌن فإن الكثٌر من الإقطار النامٌه وحتى بعض الإقطار أقصى مستوى من الإنتاج العال

المتقدمه ما زالت تمارس وسائل عدٌده تعٌق حرٌة التجاره الدولٌه وذلك بهدف حماٌة صناعاتها الوطنٌه ومن أبرز وسائل الحماٌه 

 المطبقه ما ٌلً :

 الرسوم التً تفرضها الحكومات على الواردات   Tariffبالتعرٌفه الجمركٌه التعرٌفه الجمركٌه : ٌقصد  -

هو تقٌٌد الكمٌات المسموح بإستٌرادها من أي سلعه خلال فتره   quota systemنظام الحصص : ٌقصد بنظام الحصص  -

 معٌنه 

  نظرٌات الحماٌه :

تكون غٌر مكتملة التطور بعد فإنها غالبا ما تعجز عن مواجهة  Infant-Industryنظرٌة الصناعه الناشئه : بما أن الصناعه الناشئه 

المنافسه العالمٌه لذلك تلجأ الاقطارعادة إلى حماٌة صناعاتها الناشئه لحٌن إكنمال تطورها من حٌث الكفاءه والجوده حتى تقوى على 

 ا إنتقادات تتمثل فً التالً :منافسة الصناعات الإجنبٌه خاصة فً السوق المحلٌه غٌر أن هذه النظرٌه وجهت إلٌه

فً  أولاً : أن الرسوم الجمركٌه ووسائل الحماٌه الأخرى سرعان ما تتحول إلى مصالح مكتسبه للصناعٌٌن من ذوي النفوذ السٌاسً

 القطاع الخاص

مما ٌدفع أصحابها إلى التشبث  الإنتاجٌة الكفاءةثانٌاً : ان بعض الصناعات التً تتمتع بمزاٌا الحماٌه تفقد الحافز على التطوٌر وتحقٌق 

 لفتره طوٌله جداً  بالحماٌة

 الأسعار بالنسبه للمستهلكٌن ارتفاعثالثاً : تؤدي زٌاده الرسوم الجمركٌه أو استخدام نظام الحصص إلى 

ه المحلٌه حٌث أنها من أبرز مبررات حماٌه الصناع Diversified-Economyتعتبر نظرٌة الاقتصاد المتنوع  نظرٌة الأقتصاد المتنوع :

 تمكن القطر من إقامه مختلف الصناعات التً تؤدي إلى زٌاده الاستقرار الاقتصادي

فٌها عن طرٌق عرقلة دخول   Wage-protection بحماٌة الأجور  :  تقوم بعض الأقطار وخاصه المتقدمه صناعٌانظرٌة حماٌة الأجور 

ً تمتاز بإنخفاض تكالٌف الإنتاج وخاصة الأجور غٌر أن هذه النظرٌه وجهت لها بعض المنتجات الاجنبٌه المنافسه من إنتاج الدول الت

 الإنتقادات من اهمها ما ٌلً:

 أولاً : أنها تفترض أن العمل هو المصدر الوحٌد لعوامل الإنتاج فً حٌن أن هناك عوآمل أخرى مهمه فً عملٌه الإنتاج

التً تتمٌز  خفاض مستوٌات الإجور أن تكون فً مركز تنافسً بالنسبه للأقطار المتقدمهثانٌا ً: ٌمكن للأقطار النامٌه التً تتمٌز بإن

 بإرتفاع مستوٌات الأجور إلا ان هذه المٌزه التنافسٌه تقتصر فقط على الصناعات التً تعتمد على العمل بنسبه كبٌره

ردات وتشجٌع الصناعات التصدٌرٌه التً تؤدي بدورها إلى تقلٌل الوا نظرٌة حماٌه الإستخدام : تركز هذه النظرٌه على أثر الحماٌه فً

 زٌادة مستوى الإستخدام وتقلٌل مستوى البطاله وتحسٌن مستوٌات الدخل وتتمثل أهم الإنتقادات التً وجهت لهذه النظرٌه فٌما ٌلً  : 

 تستمر مده طوٌلهأي أن منافع ٌمكن تحقٌقها كزٌاده الدخل والإستخدام عن طرٌق سٌاسة الحماٌه لآ ٌمكن أن  -1

 تؤدي الرسوم الجمركٌه ونظام الحصص إلى تكوٌن الإحتكارات المحلٌه ودعم المنتجٌن غٌر الأكفاء -2

 ٌرتكز منطق التجاره الدولٌه على حقٌقه مهمه هً أن القطر الذي ٌصدر الى الاقطار الآخرى ٌجب علٌه أن ٌستورد أٌضا -3

ضرورة حماٌة الصناعات العسكرٌه لإعتبارات الأمن القومً غٌر  National-Securityنظرٌه الأمن القومً : تبرر نظرٌة الأمن القومً 

 : أن هذه الإعتبارات لم تعد مقنعه لسببٌن

 أن من الصعب فً أوقات الحروب إستبعاد بعض الصناعات دون غٌرها بالنسبه لمساهمتها فً المجهود الحربً -1

ه فقد ٌكون من الإفضل تقدٌم إعانات مالٌه لدعم هذه الصناعات لغرض إذا كان لآبد من حماٌة بعض الصناعات الإستراتٌجٌ -2

 تحقٌق أهدافها بدلا من تقٌٌد التجاره الدولٌه

 نظرٌة الاغراق 



عندما تقوم شركة اجنبٌة ببٌع انتاجها فً الاسواق الخارجٌة باسعار اقل من تكالٌف انتاجها وذلك بهدف تثبٌت  dumpingٌحدث الاغراق 

 فسً موقعها التنا

 نظرٌة التجارة الخارجٌة 

بدراسة تأثٌر التجارة الخارجٌة على الدخل والاستخدام لقطر معٌن  foreign trade multiplierتهتم نظرٌة مضاعف التجارة الخارجٌة 

ر احد مكونات وتعتبر الواردات احد مكونات التدفقات الخارجٌة ) التسربات( للدخل الاجمالً للدولة المستوردة اما الصادرات فتعتب

 التدفقات الداخلة ) الحقل ( فهً تمثل الارصدة النقدٌة المستلمة من لخارج لقاء السلع والخدمات المنتجة محلٌا والتً ٌتم تصدٌرها الى

 الدول الاخرى 

 سعر الصرف ومٌزان المدفوعات 

 مفهوم سعر الصرف -

 محددات سعر الصرف فً نظام السوق  -

  النشاط الاقتصادي وسعر الصرف -

 سعر الفائدة وسعر الصرف  -

 سعر الصرف الثابت  -

 مٌزان المدفوعات -

ٌعرف سعر تبادل العملات بعضها ببعض بسعر الصرف وٌمكن تعرٌف سعر الصرف بانه ) السعر المحلً لوحدة  : مفهوم سعر الصرف  

 1.31الدولار مقابل الدٌنار الاردنً هو وسعر صرف  3.53واحدة من العملة الاجنبٌة ( فمثلا : سعر الصرف الدولار مقابل الريال هو 

نقول  3.61هلله او احدى و سبعون قرش واذا انخفض سعر الصرف الى  35رٌالات و 3بمعنى امتلاكك لدولار سٌؤدي لحصولك على 

د تتدخل الحكومة ان الريال قد ارتفع مقابل الدولار فالحكومة دق تتدخل لخفض قٌمة العملة بمعنى تخفٌض فً القٌمة الرسمٌة للعملة وق

المحلٌة لكن التساؤل المهم ماهً العوامل التً تحدد سعر الصرف فً عملة للرفع قٌمة عملتها مقابل عملة اخرى بمعنى زٌادة قٌمة ا

 السوق الحر بعٌدا عن التدخلات الحكومٌة بالنسبة للدولار ؟

السعودي التً ٌتم دفعها مقابل وحدة واحدة من العملة  مفهوم سعر الصرف : هو عبارة عن عدد وحدات العملة الوطنٌة مثل الريال

 الاجنبٌة مثل لدولار 

  3.35دولار =  1مثال : 

او دفعها مقابل وحدة واحدة من لاجنبٌة مثل الدولار التً ٌتم الحصول علٌها من العملة ا : هً عبارة عن عددالوحداتمفهوم قٌمة العملة  

 العملة الوطنٌة مثل الريال السعودي 

 سنت امرٌكً  26ريال سعودي =  1دولار امرٌكً او   1.26( = 1/3.35ريال سعودي = ) 1مثال ك 

 نظام تحدٌد سعر الصرف ) طرق تحدٌد سعر الصرف (

نظام سعر الصرف الثابت ) المربوط (: وفٌة تقوم السلطات النقدٌة البنك المركزي او مؤسسة النقد السعودي بتحدٌد  - أ

 لاتتغٌر مع احد العملات القوٌة مثل الدولار او تحدٌد سعر الصرف بسلة من العملات  قٌمة ثابتة لسعر الصرف

سعر الصرف الحر او المرن او المعوم : حٌث تقوم السلطات النقدٌة بترك سعر الصرف ٌتحدد وفقا لقوى العرض  - ب

 والطلب على الصرف الاجنبً دون تدخل من قبلها 

   محددات سعر الصرف فً ظل نظام السوق 

ان سعر العملة ٌتحدد تحت اذا حددت قٌمة العملة بناءا على قوى العرض والطلب فان تلك العملة تسمى معمومة  اذ ٌمكن القول عندها 

 النظام المرن والشكل التالً ٌوضح آلٌة تحدد سعر الصرف حسب قانون العرض والطلب 



 

ي إلى ماٌسمى بالسوق السوداءوالتً ٌتم فٌها تبادل العملات فٌها بطرٌقة اذا كانت كمٌة الطلب على الدولارات اكبر من العرض فهذا ٌؤد

غٌر مشروعة  اما اذا كان السعر اعلى من السعر التوازنً فنرى ان العرض اكبر من الطلب على الدولارات وبالتالً وجود فائض فً 

 هً الدولارات مما ٌعنً انخفاض قٌمته حتى ٌصل الى سعر التوازن من جدٌد ولكن ما

 محددات سعر الصرف فً ظل نظام السوق 

 محددات الطلب على الدولارات :

 استٌراد البضائع والخدمات من الخارج  -1

 شراء الاسهم والسندات الامرٌكٌة  -2

 شراء العقارات والاستثمارات الاقتصادٌة الاجنبٌة  -3

 العوامل المؤثرة على ارتفاع سعر الصرف ) زٌادة قٌمتة او انخفاضة (

قبال على شراء السلع والخدمات المستوردة فزٌادة الدخل المحلً ٌؤدي لزٌادة الطلب على السلع المستوردة مما ٌتطلب زٌادة الا -1

 زٌادة الطلب على الدولارات وبالتالً ارتفاع سعر الصرف 

 زٌادةالاستثمارات المحلٌة فً الخارج : مما ٌؤدي الى زٌادة الطب على الدولار وبالتالً ارتفاع سعرة  -2

زٌادة اسعار الفائدة الاجنبٌة : تؤدي زٌادة اسعار الفائدة لاستقطاب رؤوس الاموال للولاٌات المتحدة الامرٌكٌة مما ٌؤدي لزٌادة  -3

 الطلب على الدولار وارتفاع قٌمته 

  النشاط الاقتصادي وسعر الصرف 

والخدمات المستوردة (وزٌادة النشاط الاقتصادي  زٌادة الدخل تؤدي لزٌادة النفقات الاستهلاكٌة ومن ضمنها المستوردات ) السلع

مما ٌقود لانخفاض قٌمة  عملٌة الاستٌرادبدورة ٌؤدي الى زٌادة الطلب على العملات الاجنبٌة لتموٌل تؤدي لزٌادة الاستٌراد والذي 

ت الاستهلاكٌة وتقلٌل الطلب على واذا ساد الركود فً الدولة فهذا ٌؤدي إلى تقلٌل النفقا العملة المحلٌة قابل العملات الاجنبٌة 

العملات لااجنبٌة مما ٌؤدي لزٌادة قٌمة العملة ذا نرى ان الدولة التً تزاٌد منحنى طلبها الاجمالً اكثر من غٌرها تتناقص قٌمة 

الاقتصادي عملتها بمعنى ان تناقص قٌمة اعملة لٌس معٌارا لضعف اقتصاد الدولة لان انخفاض قٌمة العملة كان جزءا من التوسع 

 ولٌس الانكماشً للدولة 

 سعر الفائدة وسعر الصرف 

ارتفاع سعر الفائدة الامرٌكً مقابل سعر الفائدة فً السعودٌة مثلا سٌقود لزٌادة الاستثمارات السعودٌة فً الولاٌات المتحدة 

  زٌادة الطلب على الدولار وبالتالً زٌادة سعر الدولار مقابل الريال أيالامرٌكٌة مما ٌؤدي للإحجام عن الاستثمارات السعودٌة 

 سعر او نظام الرقابة على الصرف : -جـ 

وفقا لقوى العرض والطلب ولكن فً حدود معٌنة ) حد اقصى  حددتوهو نظام ٌجمع بٌن النظامٌن السابقٌن حٌث ٌترك سعر الصرف ٌ

 دود تتدخل لإعادته إلى تلك الحدود .لصرف عن تلك الحوحد ادنً ( لاٌنبغى تجاوزها فإذا انحرف سعر ا

نظام سعر الصرف الثابت والذي   1431-1444ومازالت خاصة منذ الفترة هناك العدٌد من الدول تبنت   : سعر الصرف الثابت 

ضة ٌعرف على انه التدخل الحكومً المستمر فً سوق العملات للحفاظ على استقرار العملة والحٌلولة دون ارتفاع السعر او انخفا

 عن السعر المحدد . 

وساد هذا النظام فً الفترة السابقة نتٌجة اتفاقٌة برٌتون وودز فً ولاٌة نٌوهامشر والذي حدد بموجبة اسعار تبادل اعملات بعضها 

 ٌل الى ذهب وبالعكسببعض وربطها بالذهب والذي بدورة ٌمكن تحوٌلة الى الدولار والذي كان آنذاك العملة الوحٌدة القابلة للتحو



 الشكل المقابل ٌوضح عملٌة تثبٌت العملة . : التوضٌح البٌانً

مما ت فً السعودٌة دولنفرض ان الاستثمارات الامرٌكٌة زا 3.35لو افترضنا ان السعودٌة ثبتت عملتها مقابل الدولار عند مستوى 

ولكن نظرا لتثبٌت  3.51اي انخفاض سعر صرف الدولار الى قٌمة الدولار دي إلى انخفاض الدولارات مما ٌؤ عرضادى الى زٌادة 

سعر الصرف الذي حددته الحكومة فلن تسمح بهذا الانخفاض وٌتم تجنب ذلك بقٌام صندوق النقد العربً السعودي ) البنك المركزي ( 

والعكس فً  للأعلىٌادة الطلب على الدولارات وانتقال منحنى الطلب وٌؤدي ذلك ز كمٌة من الرٌالات مقابل شراء الدولارات ببٌع 

حالة افتراض انه ونتٌجة لزٌادة الاقبال على شراء السلع الامرٌكٌة سٌرتفع الدولار وٌرتفع سعر الصرف وٌنخفض الريال للحٌلولة 

هذا  ولاستمرارمنحنى العرض للٌمن بالزٌادة   وهذا ٌعنً انتقال  بشراء الريال وبٌع الدولاردون حدوث ذلك سٌقوم البنك المركزي 

 النظام لابد من وجود احتٌاطً كاف من العملات الاجنبٌة 

 مٌزان المدفوعات 

 ٌعبر مٌزان المدفوعات عن جمٌع العملٌات التجارٌة بٌن سكان الدولة والعالم الخارجً 

 جاري ( وٌتكون من :الحساب الجاري ) المٌزان ال -1 : مكونات مٌزان المدفوعات من 

 الصادرات ناقصا منها الواردات  أيالمٌزان التجاري :وهو عبارة عن صافً الصادرات السلعٌة  - أ

 مٌزان السلع والخدمات : وٌشمل المٌزان التجاري مضافا الٌة الخدمات من نقل وسٌاحة وتأمٌن وخدمات بنكٌة  - ب

 صة والحكومٌة صافً الحوالات بدون مقابل : جمٌع الحوالات الخا - ت

الموجودات الرأسمالً : وٌشمل صافً الاستثمارات المباشرة من شراء العقارات وبناء المصانع والاستثمارات المالٌة والمٌزان  – 2

 والمطلوبة الرأسمالٌة 

 ك المركزي والبنوك التجارٌة والمؤسسات المالٌة من الاحتٌاطات النقدي ) الاحتٌاطات ( : وتشمل صافً موجودات البنالقطاع  – 3

 مفهوم مٌزان المدفوعات 

 الاقتصادٌة التً تتم بٌن المقٌمٌن فً دولة ما وغٌر المقٌمٌن من دول العالم خلال فترة زمنٌة  كافة المعاملات هو سجل تدون فٌه

 معٌنة غالبا سنه 

 او لا ٌحمل جنسٌتها )  الدولةلذي ٌقٌم فً الدولة اثناء اجراء المعاملة التجارٌة سواء كان ٌحمل جنسٌة والمقٌم : هو الشخص ا

 المواطن والاجنبً الذي ٌقٌم بالدولة ( أي

 تقسٌمات مٌزان المدفوعات :

 اولا: التقسٌم الراسً للمٌزان / حٌث ٌنقسم المٌزان رأسٌا الى قسمٌن :

 كافة المعاملات التً ٌترتب علٌها حصول الدولة على اٌرادات فً نفس العام مثل الصادرات . قٌد فٌهدائن ) متحصلات ( : وت - أ

 التً تلزم الدولة بمدفوعات الى العالم الخارج مثل الواردات . كافة المعاملاتمدٌن ) مدفوعات ( : وتون فٌه  - ب

 ثانٌا: التقسٌم الافقً للمٌزان : وٌنقسم لثلاثة اقسام هً :

 : وٌتكون من المٌزان او الحساب الجاري  -1

 المٌزان التجاري : وٌسجل فٌه الصادرات السلعٌة ) فً جانب المتحصلات ( والواردات السلعٌة ) فً جانب المدفوعات ( -

الخدمات والتحوٌلات : وتشمل الصادرات والواردات من الخدمات ) التجارة غٌر المنظورة ( مثل خدمات النقل الجوي  -

 حة الدولٌة .والبحري والتأمٌن الدولً والسٌا

 اٌضا ٌشمل هذا الجزء تحوٌلات الافراد من والى الخارج وعوائد الاستثمار فً الخارج او تحوٌل الارباح للخارج  -

 ان الجاري .اذا كان جانب المتحصلات فً الحساب الجاري اكبر من جانب المدفوعات ٌقال انه فائض فً المٌز -



 اما اذا كان جانب المتحصلات فً الحساب الجاري اقل من جانب المدفوعات ٌقال انه هناك عجز فً المٌزان الجاري  -

 مٌزان او حساب رأس المال : تسجل فٌه تدفقات رؤوس الاموال والاستثمارات من والى الدولة  -2

ب المتحصلات بٌنما تسجل استثمارات المواطنٌن فً الخارج فً جانب تقٌٌد الاستثمارات الاجنبٌة الواردة الى الدولة فً جان -

 المدفوعات 

  ان هناك فائض فً مٌزان راس المالاذا كان جانب المتحصلات فً حساب رأس المال اكبر من جانب المدفوعات ٌقال  -

    ماللٌزان راس اهناك عجز فً ماما اذا كان جانب المتحصلات فً راس المال اقل من انب المدفوعات ٌقال ان  -

 مٌزان او حساب التسوٌات الرسمٌة والاحتٌاطات : -3

  وتشمل التغٌر فً الاحتٌاطات الدولٌة التً تحتفظ بها الدولة من العملات الرئٌسٌة بالاضافة الى تغٌر رصٌد الدولة من

 الذهب 

 لجاري بحٌث ٌتوازن مٌزان وٌلاحظ ان صافً حركة رأس المال والاحتٌاطٌات تعوض الفائض او العجز فً الحساب ا

 المدفوعات 

  وٌسمى توازن مٌزان المدفوعات بالتوازن الحسابً بمعنى تساوي اجمالً المتحصلات مع اجمالً المدفوعات فً المٌزان

 ككل 

  ٌضاف فً نهاٌة مٌزان المدفوعات لتحقٌق التوازن الحسابً وهو ٌأخذ فً الحسبان الخطأ والسهو  بند السهو والخطأهناك

 فً تجمٌع البٌانات وتدوٌنها 

اٌضا على اصبحت العلاقات الاقتصادٌة فً الوقت الحاضر بٌن الاقطار لاتعتمد فقط على الانشطة التجارٌة بٌن الدول  بل  : المالٌة الدولٌة 

التً تتعلق بالجانب النقدي   international financeالتدفقات المالٌة فٌما بٌنها لذلك اصبح من الضروري دراسة المالٌة الدولٌة 

 للتجارة الدولٌة فً السلع والخدمات الى جانب حركة رؤوس الاموال الاستثمارٌة من اجل فهم المشكلات الاقتصادٌة العالمٌة .

خمسا وعشرٌن دولة ٌتجاوز  2114/5/1تعتبر مجموعة اقطار الاتحاد الاوروبً الذي اصبح ٌضم اعتبارا من  : الاجنبً اسواق الصرف 

اكثر من سكان الولاٌات المتحدة وروسٌا مجتمعة وهو اكبر تجمع دولً ٌستخدم عملة موحدة وهً  أيملٌون نسمة  451عدد سكانها 

 نها عملتها الخاصة بها .الٌورو اما باقً اقطار العالم فلكل م

السداد التً ٌتم الاتفاق علٌها مع الدولة  الى عملة توردة الى عملة الدولة المصدرة اووٌعنى هذا ضرورة تحوٌل عملة الدولة المس

 نبً .المصدرة وتسمى الاسواق التً ٌتم من خلالها تبادل العملات الدولٌة اسواق الصرف الاج

تؤدي المبادلات الدولٌة الى حصول بعض الاقطارعلى عملات اجنبٌة معٌنة بكمٌات كبٌرة بحٌث قد تجد  :  وظٌفة اسواق الصرف الاجنبً 

وقد تكون الحالة نفسها بحاجة لاستبدال قدر معٌن من هذه العملات لقاء الحصول على عملات اخرى لاستٌراد سلع من بلد تلك العملات . 

لذلك ٌٌمكن الحصول على العملات الاجنبٌة عن طرٌق اسواق الصرف التً تتحدد فٌها اسعار العملات العكس بالنسبة للاقطار الاخرى 

 حسب آلٌة العرض والطلب كما هً الحال بالنسبة لأي سلعة اخرى .

 تأثٌرات المبادلات الدولٌة 

 ادة تدفق النقود فً القطر المصدر وتخفٌض عرض النقود فً القطر المستورد اولا: تؤدي صفقات التصدٌر إلى زٌ

ان قدرة الدولة على  أيثانٌا : ٌتمكن القطر المصدر من الحصول على العملات الاجنبٌة التً تمكنه من دفع قٌمة واراداته من الخارج ، 

 التصدٌر هً التً تحدد قدرتها على الاستٌراد من الخارج .

عملة قطر معٌن بالنسبة للعملات الاجنبٌة الاخرى على مكانة ذلك القطر فً مبادلاته التجارٌة ، أي مركز مٌزان صرف ٌعتمد سعر  ثالثا :

 مدفوعاته .

 ً خلال سنة معٌنة .مٌزان المدفوعات : هو عبارة عن كشف بالقٌمة النقدٌة لجمٌع المبادلات التً تمت بٌن قطر معٌن والعالم الخارج

 مكونات مٌزان المدفوعات 

اولا : الحساب الجاري : ٌشتمل الحساب الجاري على قٌم الواردات والصادرات من السلع والخدمات بالإضافة إلى صافً الفوائد 

 والتحوٌلات الخارجٌة .

 ٌلة الاجل وقصٌرة الاجل .ثانٌا : حساب رأس المال : ٌشتمل على التدفقات المالٌة من القروض والاستثمارات طو

 توازن مٌزان المدفوعات 



وٌعنً ان كل معاملة تجارٌة ٌعبر عنها لاغراض   Double-Entry Book keepingٌعتمد على ماٌعرف بمبدأ القٌد المزدوج

 فإذا كان قٌدها الاول كحساب مدٌن ٌكون قٌدها الثانً كحساب دائن  بقٌدٌن المحاسبة

  معالجة الاختلال فً مٌزان المدفوعات 

فً مٌزان المدفوعات هو نتٌجة لحدوث فجوة بٌن مجموع المدفوعات ومجموع الاٌرادات  Disequilibriumوازن لما كان اختلال الت

الى الخارج وبٌن الاٌرادات التً  المبادلات لغرض تحقٌق التوازن بٌن ماٌدفعة القطر هذهلذلك كان لابد من التأثٌر فً العوامل التً تحدد 

 ٌستلمها من الخارج .

 وسائل تحقٌق التوازن فً مٌزان المدفوعات 

اولا : اسعار الصرف حرة : ٌعبر سعر الصرف الاجنبً سعر الوحدة من العملة الوطنٌة بوحدات من العملات الاجنبٌة الاخرى . ولاسعار 

 : الصرف المتغٌرة بصورة حرة ثلاث مزاٌا مهمة هً

انها تؤدي الى تصحٌح اختلال التوازن فً مٌزان المدفوعات بصورة تلقائٌة وذلك عن طرٌق آلٌة الطلب والعرض فً السوق  -1

 العالمٌة .

 وذلك بواسطة التغٌرات فً اسعار الصرفرات او بالعكس دانها تؤدي الى زٌادة الواردات وهبوط الصا -2

 لمحلً انها لاتؤدي الى فرض القٌود على الاقتصاد ا -3

 المزاٌا التً تتصف بها وسٌلة اسعار الصرف المتغٌره بصورة حرة إلا انها لا تخلو من بعض المساوئ  منها ماٌلً : هذهوبالرغم من 

لعقد الصفقات التجارٌة الدولٌة بسبب احتمال تغٌر سعر الصرف بٌن فتره عقد خاطرة بالنسبة انها تؤدي الى زٌادة عنصر الم -1

 الصفقة ووقت التسلٌم 

 . سوق الرصفنخفضت قٌمة عملته فً قطر الذي اتؤدي الى تردي شروط التبادل التجاري فً ال -2

 تؤدي الى الاضرار بالصناعات التصدٌرٌة والى التقلبات فً مستوى الاستخدام والدخل . -3

 ثانٌا : تغٌرات الاسعار والدخول :

خول ثابته وٌصبح متى ما امكن اعادة التوازن فً مٌزان المدفوعات عن طرٌق تغٌرات اسعار الصرف مع بقاء مستوٌات الاسعار والد 

 ذلك اٌضا ممكنا بالنسبة لتغٌرات الدخول والاسعار  مع بقاء اسعار الصرف ثابته .

 ثالثا : وسائل السٌطرة الحكومٌة : 

 تتمثل وسائل السٌطرة الحكومٌة فً مجموعتٌن هما :

 وسائل السٌطرة على تحوٌلات النقد الاجنبً  - أ

 وسائل السٌطرة التجارٌة . - ب

 

 

 وتا/ تــو تلخٌص

 


